

Камень-следовик и почитаемый родник

Памятник археологии, историко-культурная ценность Республики Беларусь 3-ей категории в соответствии с постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 21 сентября 2010 г. № 1351 “Об статусе историко-культурных каштоўнасцей” – Шифр: 213В000907

Памятник археологии относится к периоду бронзового века, когда на территории Бешенковичского района проживали племена северо-белорусской археологической культуры позднего неолита и ранней бронзы (3-я четверть 3-го – середина 2-го тысячелетия до н.э.), Памятники северо-белорусской культуры распространены в Витебской, Могилевской и Минской областях Белоруссии, на юге Псковской и северо-западе Смоленской областей России, на юго-востоке Латвии.

Камень-следовик и почитаемый родник расположены за 0,8 км на восток от агрогородка Островно, слева от дороги в д. Жигалы, на левом берегу небольшой безымянной речушки в урочище «Божы Слядок».

Камень-следовик – валун округлой формы размерами 1,46 x 1,40 x 0,70 м. Родник расположен возле камня-следовика и представляет собой углубление небольшой площади, заполненное водой.

Камень-следовик и почитаемый родник относятся к памятникам, которые в языческие времена почитались и были объектами культа. Валунуны значительных размеров, на которых размещаются выемки, похожие на отпечатки человеческих ног, ладоней, следы животных природного или искусственного происхождения, геометрические рисунки на поверхности, привлекали внимание первобытных людей и становились "особенными". Отпечаток на камне вблизи аг. Островно природного происхождения и напоминает след человеческой ноги. Местное население в начале 20 века камень называло “Божы Слядок”, а воду, скопившуюся в выемках камня и воду из родника – «святой», имеющей лечебные свойства. Со следовиками связаны разнообразные легенды. О них говорится, что отпечаток ноги на таком камне — это отпечаток ноги Иисуса Христа, Девы Марии, иногда — кого-либо из святых. В некоторых легендах, однако, выбоину в форме следа связывают с Дьяволом, а сам такой камень считают «нечистым» и опасным. Предполагается, что в прошлом места, где размещались подобные камни, выполняли функции языческих капищ. Следовики часто расположенные в необжитой местности, но при этом до настоящего времени почитаются местным населением.

Обычно след на валуне бывает один, но встречаются исключения: два, три и более. Чаще всего следы имеют обычные размеры, но бывают и маленькие или следы – великаны. Первое историческое свидетельство о камне-следовике, располагающемся на территории нынешнего расселения восточных славян, принадлежит перу Геродота. Он писал, что "в скале у реки Тираса [Днестра] местные жители показывают отпечаток ступни Геракла, похожий на след человеческой ноги длиной в два локтя". Почитаемые валуны имеют имена, чаще всего религиозного значения: «След

Богоматери», «След Бога», «Божий Следок», «Божья Ножка» и другие. Так повелось, что рядом с богами находится и нечистая сила, поэтому встречаются названия: «След Чёрта», След Дьявола», Чёртова нога» и другие. Существует отдельная группа валунов-следовиков с высеченными на них подковами, знаками счастья и процветания.



Камень-следовик и почитаемый родник на левом берегу небольшой безымянной речушки в урочище «Божы Слядок».



Продолговатая выемка на поверхности валуна-следовика, похожая на след человека.



След ноги на валуне, так называемый “Божы слядок”